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2. DONEM 2. YAZILI ORNEK SORULARI

11.1.4.5 Bagigiklik gegitleri ve viicudun dogal savunma mekanizmalarini agiklar.

1. Bagisiklik sistemi ile ilgili agsagida verilen sorulari cevaplandiriniz.
a) Savunma hattinda gorevli elemanlara iki 6rnek vererek tabloyu doldurunuz.(2 x 6 = 12 puan)
DOGAL BAGISIKLIK KAZANILMIS BAGISIKLIK
(Tdm hayvanlarda) (Sadece Omurgalilarda)
1. Hat Savunma Engelleri 2. Hat igc Savunma Engelleri 3. Hat Kazanilmis i¢c Savunma

Deri, ter ve yag bezleri, _ )

bizozim .enzimi.. Mukus, Fagos.'tozyapanhucreler e ..Blenfositleri.....

idenin pH1, ter, sy AW N (Humoral tepki )

Kulak salgisi Yang!.sal RO R o .| lenfositler

Burun killari, gézyas! ateé—o.dem.) _ _ ( Hiicresel tepki )

Soluk borusunun silleri Antimikrobiyal proteinler (interferon)
b) Aktif ve pasif bagisiklik nedir? ( 6 puan) Aktif ve pasif bagisiklik , dogal ve yapay yolla nasil saglanir, 6rnek
veriniz.( 4 x 2 = 8 puan)
Aktif bagisiklik, vicudun kendi Urettigi antikorlar ile bagisikhk kazanmasidir. Koruyucudur. Bireyin hasta olmasini
engeller. Uzun sureli bagdisiklik saglar.
Pasif bagisiklik, Vicuda hazir antikor alinarak kazanilr. Kisa slreli bagisikhk saglar.

Kazanilmig Bagisiklik
Aktif Bagisiklik Pasif Bagisiklik
v | | v |
Dogal yolla Yapay yolla Dogal yolla Yapay yolla
_Hastaligi.gegirme .. Asl.... Plasentave Serum
anne sutl
11.2.1.4. Komiinitelerdeki sliksesyonu 6rneklerle agiklar.
2. Bir bdlgede zaman i¢cinde meydana gelen degisim gosterilmistir.

Volkanik adalar Toprak Liken

ya da buzullar olusumu birligi > Yosun —>» Ot —>» Cali —y Agag

Bu degisim hangi olayla aciklanabilir. Yaziniz.(5 puan)

Bu degisim suksesyondur. Siiksesyon uzun zaman iginde tlrlerin agsamali olarak birbirinin yerini almalarndir. Yukaridaki
ornekteki gibi yeni agiga ¢ikan yerylzu sekillerinde meydana gelen siksesyonlar birincil siksesyondur.

Sonraki sayfaya geginiz.




11.1.6.2 Homeostasinin saglanmasinda bébreklerin roliinii belirtir.

3. insan viicudunda asit baz dengesinin korunmasinda bébreklerin gérevini nasildir? Agiklayiniz. (6 puan)

Vicutta birgok asidik ve bazik reaksiyon gerceklesir. Asit ve baz 6zellikteki maddelerin vicuttaki miktari degisik vicut
sivilarinin pH dengesini etkiler. Ornegin kanin optimum degeri 7,4' tiir. Bu dederin 7' nin altina diismesi ya da 7,7' nin
Uzerine ¢ikmasi bireyin 6limine neden olur.

Kan pH' asitlige kayarsa (Asidoz) kandan H * iyonlar ( asidik ) salgilama ile nefron kanallarina verilirken nefron
kanallarindan bazik 6zellikte HCO3' ( bazik) geri emilimle kana geger.

Kan pH'l basitlige kayarsa (Alkoloz) kandan HCO3' ( bazik) salgilama ile nefron kanallarina verilirken nefron kanalla-
rindan asidik ézellikte H" geri emilimle kana geger.

11.1.7.1 Ureme sisteminin yapi, gérev ve isleyisini agiklar.

4. Asagida verilen tanimlarin hangi kavrama ait oldugunu karsisina yaziniz? (10 x 2 = 20 puan)

Korpus luteum Yumurtanin atilmasi ile folikulin degisimiyle olugsan yapi
Endotemetriyum Epitel hticrelerden olusan zengin kan damarlarina sahip rahmin i¢ tabakasi
Epididimis Spermatitlerin hareket yetenegi kazandigi yer

Sertoli hiicreleri Spermlerin beslenmesi ve desteklenmesini saglayan hiicreler

Follopi tiipii Spermin yumurtayi délledigi ve zigotun olustugu yer

Vas deferans Spermlerin depo edildigi (ampula) kisim

Uretra Mesaneyi vicut disina baglayan idrar kanali

Spermlerin Uretilmesi i¢in ideal sicakligi saglamak igin testislerin dogumdan hemen 6nce igine
Skrotum

indigi torba
Oogenez Mayoz bélinme ile yumurta olusumu
Rahim Embriyonun gelisimini tamamladigi yer

11.1.5.1 Solunum sisteminin yapi, gérev ve isleyisini aciklar.

5. Deniz seviyesinden yiikseklere gikan bir bireyde oksijen yetersizliginden dolayi asagidaki olaylar nasil degisir?

Yaziniz . (5 x 2 = 10 puan)

hizlanir
e Soluk alip verme .....0..0...........

e Kalp atiglari ..... hizlanir
e Kan basinci......... artar
e Nabiz sayisi........ artar .

e Kandaki alyuvar sayisi............. artar ..

2 Sonraki sayfaya geginiz.



11.2.1.2. Kominitede tiir i¢i ve tiirler arasindaki rekabeti érneklerle agiklar.

6. Ayni habitatta ayni besin kaynaklarini kullanan iki fare tiir(i olan Kahire dikenli faresi [(Acomys cahirinus), (Akomis kahrinus)] ve altin dikenli fare
[(Acomys russatus), (Akomis rusatus)] Ortadogu’da ve Afrika’da kayalik alanlarda yasar. Birlikte yasadiklari dénemde Kahire dikenli faresi gece
aktifken altin dikenli fare giin boyu aktiftir. Aslinda altin dikenli fare de gece aktif olacakken diger fare tiiriiyle ayni ortamda yasayabilmek igin
biyolojik saatini degistirmistir. (5 x 5 = 25 puan)

Bir ture ait bireyler arasinda meydana gelen rekabete ...... tdr.igi.rekabet............. adi verilir. ( 5 puan )
iki veya daha fazla tiiriin bireylerinin sinirli kaynaklar icin girdikleri miicadeleye ....tilirler. arasi rekabet.......... denir.
( 5 puan)

Bu Ornekteki gibi ayni kaynaklari kullanan iki ttirden birinin dogal secilim yoluyla kaynak kullanim bigimini degis-
tirmesi durumuna ...... kaynak paylasimi........ denir. ( 5 puan )

Verilen 6rnek durumdaki gibi turlerin ayni habitat icinde yasamalarina izin verse de kis mevsimini gecirmede,
Ureme zamanlarinda, beslenme aligkanliklarinda ve vicut buyukliklerinde farklilagsma seklinde ekolojik nisin,
degisimi canlilarda morfolojik degisiklilere ve davranis degisikliklerine neden olabilir. Canlilarda meydana gelen
bu duruma ....... karakter.degigimi....... denir. ( 5 puan)

Ayni sinirlandirici kaynak icin rekabet eden iki tur, strekli bir arada kalamaz.Turlerden birinin Ustunligu digerinin
yok olmasina neden olur. Buna ....rekabette. elenme . ..ccccceeen... denir. ( 5 puan )

11.2.1.3 Kominitede tiirler arasinda simbiyotik iliskileri 6rneklerle aciklar.

a) Verilen 6rnekleri komiiniterde tiirler arasi gézlenen uygun simbiyotik iligki ile tamamlayiniz. ( 9 puan)

Aslan ve kaplan gibi canlilarin avlarinin artiklari ile gakallarin beslenmesi..... Kemmensalizm................
Ceviz agacindan yayilan kimyasal maddelerin etrafindaki bitkilerin 6lmesine neden olmasi.....Amensalizm.............

Deniz laleleri ile birlikte yasayan palyagco balidinin deniz lalesinin tentakllleri sayesinde korun-
masi..... Kommensalizm......

Gevis getiren otgul memeli ile midesinde yasayan seliiloz sindiren mikroorganizmalar........ Mutualizm.............cc....
Isiktan faydalanabilmek icin epifit bitkilerin yiksek agaclar Gzerinde yasamasi... Kommensalizm.
Kirdan kusunun timsahin agzinda kalan besin artiklariyla beslenirken timsahin dislerinin temizlenmesi .. mutualizm.

Hareket halindeki memelilerin ayaklari altinda pek ¢ok bocek ve bitki ezilerek zarar gortirken memelilerin bundan
olumlu ya da olumsuz etkilenmemesi .amensalizm-

Okse otunun tizerinde yasadigi bitkinin odun borularina emeg génderip su ve mineral almasi....parazit ..

insanlarin kalin bagirsaginda yasayan bakterilerin K ve B vitaminlerini Gretmesi ..mutualizm............

b) Birlikte yasayan iki farkl tiirden A ve B canlisinin etkilesimi grafikte gosterilmistir. (5 puan)

Birey sayisi Birey sayisi
A A
B
A
» Zaman » 7aman
Ortaklik varken Ortaklik bozulurken

Bu simbiyotik iligki ¢esidi hangisidir, agiklayiniz.

A ve B canlisi birlikte yasarken A canlisi B canlisindan faydalanmaktadir. B bundan fayda ya da zarar gérmemektedir.
Ayrildiklarinda A zarar gérmekte olumsuz etkilenmekte, B bundan etkilenmemektedir. Bu simbyotik birliktelik kommen-
salizmdir. (+,0)

3 Sinaviniz bitmistir. Yanitlarinizi kontrol ediniz.



